

王尽美：三首小诗与二十七年人生



图为王尽美像(资料图片)。新华社发

新华社济南4月21日电(记者 萧海川)1925年8月,青岛。病榻

上的青年,面貌英挺、身材清瘦,却已是病入膏肓。他想说话却不时被剧烈的咳嗽打断,咳出来的是一口口鲜血。前来探视的同道友好,见到这一幕不禁潸然泪下。

青年并不讨论自己的病情。在弥留之际,他向身边的同志留下遗嘱:“希望全体同志好好工作,为无产阶级及全人类的解放和共产主义的彻底实现而奋斗到底。”

他就是王尽美,原名王瑞俊,中国共产党的创始人之一、山东党组织早期的组织者和领导者。

今年是王尽美诞辰120周年,但他生命的刻度永远停在了27岁。他是中共一大代表中最早辞世的。

“沉浮谁主问苍茫,古往今来一战场。淮水泥沙挟入海,铮铮乔有看沧桑。”这是王尽美写于1918年的一首小诗。那一年他刚满20岁,在家乡考取了山东省立第一师范学校。

青年人的笔下,没有“春风得意马蹄疾”的欢畅,唯有对时代的冷眼相视,在胸中郁结着一股热血豪气。彼时中华,国虽虽决,萎靡颓颓,列强斜睨。

王尽美在泉城求学期间,积极投身五四爱国运动,被推举为山东学生联合会负责人之一。1920年3月,北京大学马克思学说研究会成立后,他被发展为外埠会员。同年11月,他与邓恩铭等发起成立励新学会,创办《励新》半月刊。这份半月刊积极宣传新思想、新文化,刊载了诸多有关社会改造的文章,抨击时弊,启发青年觉悟。

“贫富阶级见疆场,尽善尽美唯解放。淮水泥沙挟入海,乔有看沧桑。”这是王尽美最为著名的《肇在造化——赠友人》。1921年写下这首短诗后,他便将“尽美”变

为自己的名字,来彰显自己的志向与主义。那就是为全人类实现尽善尽美的社会理想。

也是在这一年,他与邓恩铭作为济南中国共产党早期组织的代表,赴上海参加了中国共产党第一次代表大会。多年以后,中国走出历史阴霾的道路探索,都会追溯到这次非凡的会议。对王尽美来说,在这里他遇到了一大批志同道合的同志,彼此留下了深刻印象。

沪上归来的王尽美,转身投入了波澜壮阔的革命运动。在中共中央代表的指导下,他在山东建立中国共产党山东支部,担任书记。1922年1月,他赴莫斯科参加远东

各国共产党及民族革命团体第一次代表大会。同年7月,他再赴上海出席党的二大。他所参与起草的《劳动法大纲》,成为这一时期党指导工人运动的纲领。

长期的忘我工作与艰苦生活,让他患上了严重的结核病。即便如此,他依然抱病组织领导胶济铁路全线、四方机厂工人大罢工等,直至在工作的前线溘然而逝。

“四十年前会上逢,南湖舟泛语从容。济南名士知多少,君与恩铭不老松。”1961年,同为中共一大代表的董必武挥笔写下了这首《忆王尽美同志》,追忆英年早逝的革命战友。

斯人已逝,英魂长存。在王尽美的家乡,今天的山东省诸城市,一座王尽美烈士纪念馆承载着当地百姓对他的思念。王尽美的红色基因被一代代后人所继承,他的儿子、孙子、曾孙都先后紧随他的足迹加入了中国共产党,在一条光明、正确的道路上继续不息地奋斗向前。

为了民族复兴·英雄烈士谱

浙江诸暨：碧水清波中孕育出“珠光宝气”

●新华社记者 许舜达 魏一骏

碧波荡漾,连片的水塘一望无际,岸边的柳树随着清风飘拂,人们很难把这片美丽的水域和曾经臭气熏天的河蚌养殖池联系起来。这片位于浙江诸暨山下湖镇的500亩水域,属于浙江清湖农业科技有限公司。记者了解到,该企业发明了一种“滴管”养殖珍珠蚌方法,把养殖对环境的影响降到最低,成为如今“珍珠之乡”绿色发展的一个缩影。

山下湖被誉为“中国珍珠之乡”。山下湖镇镇长祝新军介绍,镇里90%的居民都从事珍珠养殖,大面积的传统养殖曾经给当地带来相当严重的水体污染。蚌塘里淤泥遍布、腥臭熏天,周边的老百姓苦不堪言。

近年来,随着“千村示范、万村整治”和“五水共治”等一系列工程在浙江的开展,农村人居环境不断得到改善,生态保护日益得到加强。

“既要珠光宝气,更要碧水清波!”祝新军说,2017年3月,诸暨实施了史上最严的“禁养令”,通过对水质不达标的养殖户禁养关停,山下湖镇以“壮士断腕”的决心,立志改变牺牲环境换发展的老路。

山下湖镇集中建立起9大养殖示范点,鼓励指导珍珠养殖户提高污水处理的技术和能力。同时,加大力度引进高科技养殖企业,引领行业转型升级。清湖农业总经理郭伟锋说,河蚌本身并不

会破坏水质,恰恰相反,它是蓝藻等藻类的克星,是清理河道、净化水质的天然卫士。但是传统养殖方式过于粗放,大面积投放饲料,导致水体富营养化。

“眼下企业正在做的,是预先在水下铺设主管道,将蚌挂养在水管下,再将事先培育好的藻类精准输送到塘里的每一只河蚌内。”郭伟锋说。

这套被郭伟锋形象地比喻为“奶娘系统”的工程,可以让珍珠蚌像用奶瓶一样直接吸收藻类,这不但从根源上有效避免了养殖过程中产生的污染,还能将传统珍珠养殖的密度从每亩1000只左右提高到8000只左右,而且精准投喂的方式也能节省90%的饲料,养殖成本大大降低。

“这个养殖区域能达到这么好的效果,科技应用功劳可不小,包括自动化管饲式珍珠蚌投喂系统、悬浮式自动升降挂养装置系统等4项国家专利技术。”郭伟锋说。

“我要还河蚌一个清白。”郭伟锋说,通过技术实践证明,“碧水清波”和“珠光宝气”两者并不矛盾。只要珍珠养殖行业加大技术投入,进行科学化养殖,一定能做到效益和环境双赢。

郭伟锋说,自动化控制滴管喂养设备可实现珍珠蚌所需营养成分的精准配比,下一步企业将与高校持续开展合作,研究精准投喂的“最佳配方”,不断提高淡水珍珠的产品品质。(新华社杭州5月7日电)



5月6日,农业植保人员在故城县郭口镇东北屯村麦田操作植保无人机喷洒农药。眼下正值小麦“一喷三防”的关键时期,河北省故城县农业部门引导农民强化麦田科技管理,利用植保无人机对小麦进行大规模喷药作业,提高了麦管作业效率,确保夏粮丰收。新华社记者朱旭东摄

用马克思主义观察时代解读时代引领时代

——习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话在广大青年师生中引起热烈反响

●新华社记者

“这一理论犹如壮丽的日出,照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。”马克思主义不仅深刻改变了世界,也深刻改变了中国。“马克思主义始终是我们党和国家的指导思想,是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器”……

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话,在广大青年,尤其是青年师生中引发热烈反响。大家表示,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,新时代继续高扬马克思主义伟大旗帜,让人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来。

源于时代、超越时代 马克思主义永葆其美妙之青春

“您好,马克思”“社会主义‘有点潮’”“马克思是对的”……两个世纪过去了,人类社会发生了巨大而深刻的变化,但马克思的名字依然在世界各地受到人们的尊敬,马克思的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒。

“现在,我们身边读马克思经典著作的年轻人越来越多了。”内蒙古大学公共管理学院学生潘雪兮和同学在校内组织了“马克思主义经典著作导读”系列活动,通过阅读经典著作和马克思“直接对话”。

随着学习研究的不断深入,这些“90后”学生发现,马克思主义思想理论博大精深,非常吸引人。“聆听了习近平总

书记的讲话,我们倍感振奋,对于马克思主义理论知识学习的渴求更加强烈。”潘雪兮说。

真理穿越时空,显示出强大的生命力。

广西大学马克思主义学院200多名师生齐聚学院报告厅,聚精会神收看了习近平总书记的重要讲话。硕士研究生常勤认真地记了笔记,会后和同学们交流起学习心得。

“马克思的思想理论源于那个时代又超越了那个时代,既是那个时代精神的精华又是整个人类精神的精华。无论是过去还是现在,马克思主义都有着重要意义,它为人类社会的发展、人类的解放提供了重要的理论依据。”常勤说,马克思主义之所以能永葆青春,是因为它不是封闭的,而是开放性的,不是教条式的,而是随着实践不断丰富发展的。

马克思主义具有鲜明的实践品格,深刻改变人类历史进程。

“马克思主义是科学的理论体系,是被实践反复检验的真理。”清华大学马克思主义学院博士研究生李戈本科读的是社会学专业,研究生阶段他选择学习研究马克思主义。

“通过专业学习,我亲身体会到马克思主义的真理力量,感受到马克思主义不仅能够解释世界,更重要的是它可以改变世界。”他说,随着不断进入马克思的思想世界,自己愈发感受到这一理论的科学性、实践性,“我会坚定信念,汇入时代洪流,为坚定和发展马克思主义而执着努力!”

做忠诚信奉者、坚定实践者 不断推进马克思主义中国化时代化

5日,上海各界青年纪念马克思诞辰200周年座谈会气氛热烈。青年们争相表达着自己对习近平总书记重要讲话的高度认同,交流着对马克思主义中国化的理解认识。

“中国共产党将马克思主义的理论与实践相结合,指导中国的革命、建设和改革不断获得成功。”共青团浦东新区委员会书记林廷钧说,“如今,改革开放再出发,上海浦东新区一系列重大战略工程的推进,正是马克思主义中国化在上海实践的成功案例。”

伟大的理论,指引伟大的实践。

4日在大会现场聆听了习近平总书记的重要讲话后,中国人民大学马克思主义学院副教授张晓明心潮澎湃:“马克思主义中国化,实现了马克思主义普遍原理同中国具体实际相结合,既是中国共产党人长期探索的实践成果,也是马克思主义自身不断丰富和发展的理论品格。”

展望未来,张晓明表示:“作为新时代的青年教师,我们要肩负起学习、研究与传播马克思主义理论,尤其是马克思主义中国化的最新成果——习近平新时代中国特色社会主义思想的时代重任,自觉成为马克思主义的信仰者、传承者,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。”

马克思主义之所以具有跨越国度、跨越时代的影响力,就是因为它植根人民之中,指明了依靠人民推动历史前进的人间正道。北京理工大学马克思主义学院研究生杜玥去年曾和同学们一起到陕西梁家河参观、调研,倾听乡亲们真实心声。“我

们党坚持以人民为中心,让改革成果惠及群众,体现了马克思主义植根人民的特征。”

真理之光,照亮未来。

河北廊坊职业技术学院空中乘务专业的同学们在思政课上热烈讨论着习近平总书记的重要讲话。学生范华说:“作为学生党员,我们要接好时代的接力棒,不忘初心、牢记使命,在信仰上更加坚定、在行动上更加自觉,做马克思主义的传播者和捍卫者,不断推进马克思主义中国化时代化!”

汲取科学智慧、理论力量 引领中华民族伟大复兴的巨轮破浪前行

中华民族要实现伟大复兴,一刻不能没有理论思维。马克思主义始终是我们党和国家的指导思想,是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。

习近平总书记的重要讲话,为广大青年学子坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信提供了思想引领和学理支撑。

“马克思是顶天立地的伟人,也是有血有肉的常人……”4日下午,南京航空航天大学首次开设信仰公开课,马克思主义学院党总支书记徐川引用习近平总书记的重要讲话。

“现在有些青年觉得马克思是熟悉的陌生人,主要还是因为对马克思不熟悉、不了解,所以对马克思的理论不亲近。”徐川认为,高校思政工作者要用青年喜闻乐见的语言和方式讲好马克思画像,讲好马克思故事,用马克思主义引领青年。

在吉林大学,长期活跃着这样一个学生社团——青年马列主义、毛泽东思想学习研究会,目前有4000余名在校生参加该活动。研究会主席万学慧与会员们一起集体收看了纪念马克思诞辰200周年大会。

习近平总书记提出“学习马克思,就要学习和实践马克思主义关于文化建设的思想”,给万学慧留下了深刻印象。“我们要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,用马克思主义理论与方法指导实践,为国家的人文社会科学作出贡献。”万学慧说。

青年兴则国家兴,青年强则国家强。中华民族伟大复兴的中国梦将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。

“学习马克思,就要学习和实践马克思主义关于坚守人民立场的思想,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨。”兰州大学新闻与传播学院研三学生李姝婷说,“毕业后我要留在西部、扎根基层,为国家建设、为人民利益不懈奋斗。”

新疆师范大学维吾尔族学生古路甫哈阿力·阿不都瓦力希望自己毕业后留在高校从事辅导员工作。“我想以深入浅出和创新的方式,让少数民族学生掌握马克思主义的精髓,坚定信念,志存高远,为国家发展作出贡献。”他说。

纪念马克思诞辰200周年理论研讨会举行

(上接一版)在研究阐释党中央重大战略部署上不断取得新进展,在研究回答当今世界面临的重大问题和挑战上不断取得新进展。

中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明主持会议。

研讨会主办单位和有关方面负责同志、专家学者23人作了大会发言。中央有关部门负责同志、马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会委员、专家学者代表、地方党委宣传部负责同志等,共230多人参加会议。

卖酒糟 酒糟成份:高粱、玉米、大米、大麦、小麦、稻壳、水

福豐達燒鍋

釀酒窖池始建于1923年

0.15元/斤

0436-3333333

地址:棉纺路105号(吉鹤桥西200米)